

1472<sup>nd</sup> Meeting of the Permanent Council  
9 May 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND CO-  
OPERATION IN EUROPE

**Выступление**  
**заместителя Постоянного представителя Российской Федерации**  
**М.В.БУЯКЕВИЧА**  
**на заседании Постоянного совета ОБСЕ**  
**9 мая 2024 года**

*На отчет главы Миссии ОБСЕ в Косово*

Госпожа Председатель,

Благодарим посла Майкла Дэвенпорта за очередной весьма подробный доклад о положении дел в сербском автономном крае Косово и Метохии и проделанной Миссией в отчетный период работе.

Обстановка в Косово и Метохии продолжает деградировать, что вызывает глубокую озабоченность. Участие Президента Сербии А.Вучича в заседании Совета Безопасности ООН 22 апреля, посвященного косовскому вопросу, подчеркивает серьезность ситуации. Приштина закрепляет деструктивный курс на выдавливание проживающих в крае национальных меньшинств. Как зафиксировано в отчете Миссии, количество вернувшихся в Косово вынужденных переселенцев неуклонно сокращается. Так, в 2022 г. их было 204, в 2023 – 117, а в первом квартале текущего года – всего 25. Одновременно сербы по-прежнему остаются наиболее уязвимым меньшинством в крае с точки зрения обеспечения их безопасности. В этом контексте отмечаем внимание, которое Миссия уделяет этому вопросу в своем отчете. Призываем и в дальнейшем скрупулёзно отслеживать данную проблему.

Проводимая временными органами самоуправления в Приштине антисербская политика носит комплексный характер. В 2022 г. краевые «власти» попросту запретили проведение в Косово и Метохии референдума по принятию поправок в сербскую конституцию, а также голосование на совместных парламентских и президентских выборах в Сербии. В декабре 2023 г. косовские сербы были лишены права участвовать в избирательной кампании по месту проживания на досрочных парламентских выборах. Косовское «руководство» обрушило при этом устоявшуюся практику проведения голосования в крае при содействии Миссии ОБСЕ.

С июня 2023 г. в крае продолжает действовать эмбарго на импорт из центральной Сербии товаров, включая продовольствие и медикаменты. С осени того же года косовская «полиция»кратно нарастила число задержаний и арестов неалбанцев. Откровенно дискриминационным шагом «правительства» А.Курти стал запрет с 1 февраля с.г. на обращение сербского динара и любых финансовых операций с ним. Это решение сопровождалось закрытием банков, блокированием транспорта с наличными сербскими деньгами, рейды «полиции» на почтовые отделения. При этом получателями зарплат и социальных пособий в динарах в Косово и Метохии являются около ста тысяч граждан, которых по сути лишают средств к существованию. Под большим вопросом остается полноценное функционирование гуманитарных учреждений, включая детские сады, школы и больницы.

Продолжаются систематические нападения на объекты сербской православной церкви, идет узурпация и албанизация сербского культурного и духовного наследия. Об отдельных эпизодах упоминается в представленном сегодня докладе.

Что касается ключевого элемента в диалоге Белграда с Приштиной – вопроса создания Сообщества сербских муниципалитетов Косово (ССМК) – то тут очевидно стремление косоалбанской «верхушки» не допустить любыми средствами его выполнения. Приштина неуклонно срывает переговоры и открыто говорит, что никакого прогресса не будет, пока Сербия не признает косовскую «квази-государственность». Показательно, что такую тактику полностью поддерживают США и ЕС, которые требуют от Белграда осуществить де-факто признание Косово. Брюссельские соглашения 2013-2015 гг. при этом скромно замалчиваются, зато активно продвигаются никем не подписанные устные Охридские соглашения от февраля-марта 2023 г. Параллельно с этим косовским «властям» со стороны западных покровителей направляются недвусмысленные поощрительные сигналы: безвизовые поездки для косоваров в Шенгенскую зону и продвижение заявки на членство в Совете Европы. Вызовом международному праву, да и просто здравому смыслу, стало недавнее голосование в ПАСЕ – в Совет Европы пытаются протащить кандидата, который не является государством. То, что решение СБ ООН по статусу Косово не принято, кажется, уже мало кого интересует.

Для тех, кто подзабыл, мы напомним. Центральная роль в косовском урегулировании принадлежит ООН. Поиск устойчивого урегулирования должен идти в русле известной и никем не отмененной резолюции 1244 СБ ООН. Решение должно быть приемлемо для Белграда и сербского народа, а также получить одобрение Совета Безопасности.

В завершение хотели бы пожелать уважаемому послу М.Дэвенпорту и коллективу Миссии успехов в подмандатной деятельности.

Благодарю за внимание